



## 主動接近有需要的人

上人開示

社會上有各行各業，其中醫療最重要。因為人人都有生命，難免有病有苦，甚至可能危機重重，能有醫護人員懷抱「守護生命、守護健康、守護愛」的志願，守護在病苦人的身邊，就像人生道上的大樹為路人遮蔭，對人間實在意義重大。

常聽到慈濟醫院同仁或慈濟人醫會的分享，偏遠地區，難走的山路，即使颶風下雨，仍定期去義診，讓人感動。雖然會擔憂路途的安全，大家卻說：「愈陡的山路，愈需要我們去，因為病人更沒有機會下山。」尤其現今孤老無依者多，他們出門就醫有困難，只要有因緣會合，人醫菩薩總是撥開困難走到位，在各地照顧了不少人。

如人醫會的牙科團隊，走進創世基金會，為他們照護口腔健康。那些病人臥床，喪失自主行動能力，眼睛望著天花板，到底有沒有感覺？旁人說話他們有沒有感受？我們都不知道，只因為抱著「無緣大慈、同體大悲」的一念心，不捨他們的苦，總是要盡一分心力付出。

佛法說「觀身不淨」，無法自己清理，平時又無人能幫忙清理，在為他們打開嘴巴時，那一股味道可想而知，但大家仍願意靠近。如此真誠的投入，不只是視病如親，更是視病如己；他的感受表達不出來，我們替他感受，用行動去協助。哪裡有苦，就往那裡去，主動接近有需要的人，成為苦難人生命中的貴人，很令人尊敬。

學醫若能不忘初發心，每天工作都會樂在其中。就像日前聽聞臺北慈濟醫院吳醫師所說：「救一個人，就是一分福。」秉持這樣的觀念，不要想著自己是能救人的人，而是從救人中圓滿自己的志願。大醫王的人生方向很正確，每做一分，就多一分福，祝福大家愈做愈歡喜。🌱

釋證嚴